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 داوطلبان گرامی ، شما می توانید جزوهاي بیشتري ، از وبلاگ زیست دي وي دي دانلود کنید 
 

www.zistdvd.blogfa.com  
 چرخه ي تولید مثل جنسی در گیاهان :

:در ابتداي کار بایستی این چند نکته و قوانین را خوب بلد باشید   
)هاپلوئید ( تولید گامت  ←) هاپلوئید ( گامتوفیت   

)هاپلوئید ( تولید اسپور یا هاگ  ←) دیپلوئید ( روفیت اسپو  
تولید اسپوروفیت  ←رشد آن  ←تولید سلول تخم  ←گامتها ) یا هم جوشی ( لقاح   

تولید گامتوفیت  ←رشد هاگ   
میوز:                         با توجه به نکته هاي بالا میتوان اینگونه نوشت   

اسپوروفیت                                    )               هاگ ( اسپور   
 

میتوزهاي زیاد                                                                                        میتوزهاي زیاد                                  
 

سلول تخم                 گامتوفیتها                             گامتها              
لقاح                             میتوز                                                                          

پس کراسینگ اوور و تشکیل تتراد را نمی ( گامتوفیتها چون هاپلوئیدند فقط میتوز انجام می دهند و فاقد میوز هستند :  نکته
)در آنها دید توان   
.را می توان در آنها دید ... پس تتراد و ) تعداد کمی از سلولها ( اسپوروفیت ها قدرت میوز دارند :  نکته  
برخلاف جانوران که گامت هایشان طی میوز بوجود می ( گامت هاي گیاهان طی میتوز بوجود می آیند و هاپلوئیدند : نکته 
)آید   
.سیم میوز بوجود می آیند و هاپلوئیدند اسپور یا هاگ ها طی تق:  نکته  

 چرخ ي جنسی در گیاهان بدون دانه :
:چره ي زندگی خزه گیان ) الف   

:به کل پیکره ي گیاه خزه گامتوفیت گویند   
داراي آنتریدي در راس خود  ←گامتوفیت نر    

داراي آرکگن در راس خود ←گامتوفیت ماده    
فاقد قدرت ( ئید هستند یعنی یک دست کروموزوم دارند و نمی توانند میوز کنند سلولهاي گامتوفیت هاپلو) : ا(نکته ي 

)تشکیل تتراد   

www.maktabestan.ir

www.maktabestan.ir



فردین جوادي  :تهیه و تنظیم                      ●●●●●●●●●●●●●●●●                       زیست شناسی کنکور  



www.zistdvd.blogfa.com                               (2) 

سلوهاي  هاپلوئید آرکگن و آنتریدي با انجام تقسیم میتوز به ترتیب سلولهاي هاپلوئید تخم زا و آنتروزوئید را بوجود 
:می آورند   

)تاژك و داخل آرکگن  فاقد( تخمزا   ←  آرکگن  
) و داخل آنتریدي  عدد تاژك 2داراي ( آنتروزوئید   ←  آنتریدي  

این دو سلول . در رطوبت هوا شنا می کند و به سمت تخم زا می رود  مصرف انرژيآنتروزوئید به کمک تاژك هایش و با 
سلول (  در نتیجه لقاح داده و یک سلول دیپلوئید به وجود می آید که به آن زیگوت!! در داخل آرکگن به هم می رسند 

این سلول درون آرکگن شروع به تقسیم میتوز می کند و تمایز داده و یک بخش جدید ساخته می شود به .گویند ) تخم 
:اسپوروفیت دو بخش دارد . که دیپلوئید است   نام اسپوروفیت  

هاگدان = کپسول ) ب                           تار) الف   
سلولهاي داخل هاگدان که که دیپلوئید هستند تقسیم میوز می کنند و در نتیجه سلولهایی هاپلوئید به وجود می آورند 

در اثر رطوبت هوا که نوعی حرکت ( بنام هاگ  یا اسپور ، این هاگها  زمانی که هاگدان رسید و  پاره  شد آزاد می شوند 
شروع می کنند به انجام تقسیمات این هاگها . و با جریانات هوا هاگها در هوا پراکنده می شوند ) غیر فعال است 

میتوزي و رشد کردن ، در نتیجه با توجه به ژنوتیپشان گامتوفیت ماده یا نر را می سازند . و این چرخه همینطور ادامه 
...دارد   

 
 نکات چرخه ي خزه گیان :

گامتوفیت خزه به عنوان گیاه اصلی است و قدرت فتوسنتز:  نکته  
)هتروتروف ( فیت آن فاقد فتوسنتز است ولی اسپورو) فتوتروف(دارد   

:گامتوفیت آن چون فتوسنتز کننده است پس   
. را می توان در آنها یافت ) کلروفیل ( رنگیزه هاي فتوسنتزي ) + و تیلاکوئیدها ( اندامک کلروپلاست   
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.چرخه هاي مربوط به فتوسنتز مانند چرخه ي کالوین در آن دیده می شود   
.ند از مواد معدنی ، مواد آلی بسازد گامتوفیت آن می توا  

:اما اسپوروفیت چون هتروترف است پس   
.هر آنچه که مربوط به فتوسنتز می باشد را نمی توان در آن دید   

. شود نمییعنی نمی تواند از ماده ي معدنی ، ماده ي آلی بسازد و چرخه ي کالوین و کلروپلاست در آن دیده   
و هر آنچه که مربوط است به تنفس هوازي ، هم در گامتوفیت دیده می شود و هم در  کربس گلیکولیز وچرخه هاي :  نکته

.این نکته در مورد سرخس نیز صادق است  .اسپوروفیت   
!چندیدن عدد آنتروزوئید وجود دارد اما درون آنتریدي  یک عدد تخمزادرون هر آرکگن :  نکته  
و مستقل از آن است اما اسپوروفیت به  نداردیچ وابستگی به اسپوروفیت گامتوفیت خزه به دلیل اتوتروف بودن ه:  نکته

 صورت کامل به گامتوفیت وابسته است .
پس عناصر آوندي ، فیبرها و تراکئید ها و سلولهایی مثل سلول . خزه گیان جزء گیاهان فاقد آوند و فاقد دانه اند :  نکته

!!همراه یا صفحه غربالی را نمی تواند یافت   
.می باشد  مادهاسپوروفیت درون آرکگن رشد می کند پس گامتوفیت زیریش :  تهنک  

این نکته در مورد  !! )آنتریدي نازك اما آرکگن چاق و چله و تپلی ( شکل آرکگن و آنتریدي را حتما حفظ کنید :  نکته
.سرخس نیز صادق است   

و بیشتر می باشد زیرا براي حرکت به انرژي زیادي لازم دارند تعداد و اندازه ي میتوکندري هاي آنتروزوئیدها بزرگتر :  نکته
.این نکته در مورد سرخس نیز صادق است  .پس چرخه هاي تنفسی مثل گلیکولیز و کربس در آن به وفور دیده می شود   

.نکته در مورد سرخس نیز صادق است این  )با توجه به شکل (  ندارندگامت ها و اسپور ها قدرت فتوسنتز :  نکته  
 غیرفعالاز نوع تاکتیکی است اما باز شدن هاگدان نوعی حرکت  فعالحرت آنتروزوئید به سمت تخمزا یک حرکت :  نکته

می باشد . در اولی جهت حرکت مهم است اما در بازشدن هاگدان جهت حرکت مهم نیست . این نکته در مورد سرخس نیز 
.صادق است   

در مورد خزه باید گفت که فاقد اندام هایی مانند برگ یا ساقه و ریشه می باشد اما چیزي شبیه به آنها را دارد که برگ  : نکته
.سا یا مثلا ساقه سا گویند   

) .سبز رنگ نیست (  فتوسنتز نداردگامتوفیت قدرت  ریشه سادقت شود با توجه به شکل قسمت :  نکته  
 

:وندي چرخه ي زندگی نهانزادان آ) ب  
:بخش دراد  3یک گیاه سرخس را در نظر بگیرید به کل پیکره ي سرخس اسپوروفیت می گویند که   

ریشه  )ج برگ شاخه                          )ب )                   ریزوم ( ساقه ي زیرزمینی  )الف   
در . از چندین هاگدان می باشد  گینه که هر هاگینه متشکلاه ا اجسامی وجود دارند به نام هخدر پشت برگ شا

این هاگها در محیط پخش شده . داخل هاگدان سلولهاي دیپلوئید با انجام تقسیم میوز هاگها را تولید می کنند 
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و شروع به رشد می کنند و در نتیجه از رشد هر هاگ گامتوفیتی به وجود می آید که برخلاف خزه گیان داراي دو 
نوع ساختار تولید مثلی است . یعنی هم آرکگن دارد و هم آنتریدي ( دو جنسه ) که هر دو در سطح زیرین 

.به این نوع گامتوفیت که شبیه به قلب است پروتال گویند . گامتوفیت سرخس واقع شده اند   
آورند که اولی  سلولهاي این اندام هاي جنسی با انجام تقسیم میتوز به ترتیب تخمزا و آنتروزوئید را بوجود می

. و دومی چندین عدد تاژك دارد   فاقد تاژك یاول  
تقسیم هاي میتوز !! زیگوت دیوانه وار . و به تبع آن  زیگوت تولید می شود  کرده حاحالا این دو داخل آرکگن لق

...ادامه دراد  چرخه نو در نتیجه ساختارجدیدي تشکیل می شود به نام اسپوروفیت ، و ای انجام داده پی در پی  
در خزه گیان و نهانزادان آوندي گامتوفیت کاملا مستقل از اسپوروفیت می باشد و این اسپوروفیت : م نکته ي مه

گامتوفیت می کند منتهی در خزه گیان تا آخر عمر اما در سرخس ها فقط در دوران !! است که خودش را آویزون 
.جنینی آویزان می باشد   

 
 
 

 نکات چرخه ي سرخس ها :
) .نسبت به گامتوفیت (گیاه اصلی اسپوروفیت است زیرا بزرگ است  در سرخس ها:  نکته  
گامتوفیت سرخس فتوسنتزکننده است اما اسپورفیت آن در دوران جنینی نمی تواند فتوسنتز کند و بعد از اینکه بالغ :  نکته

.شد فتوسنتز می کند   
) بالغ شدن !!! ( وقتی روي پاي خودش ایستاد  وابسته به گامتوفیت است اما!! پس اسپوروفیت سرخس زمانی که بچه است 

.مستقل می شود    
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:و رنگیزه ها را در ) گرانوم ( پس چرخه کالوین ، تیلاکوئیدها   

می توان دید  ←گامتوفیت سرخس    
!!!در دوران جنینی نه اما پس از بلوغ بله   ←اسپوروفیت سرخس    

یعنی فاقد عناصر آوندي می !! رخلاف آنها آوند دارند منتهی از نوع ابتدایی سرخس ها همانند خزه ها دانه ندارند اما ب:  نکته
.باشند   

:چند نکته ي مشترك ئر مورد خزوه و سرخس   
توجه شود که در تقسیمات سلولی نقشی ایفا . هر دو داراي سانتریول می باشند که در ساخت تاژك شرکت می کنند :  نکته

.نمی کند   
اما اسپوروفیت و اجزاي آن ... ) انتریدي و+ آرکگن ( اي آن در سرخس و خزه ، هاپلوئیدند گامتوفیت و اجز:  نکته

... )تار و + هاگدان + برگ شاخه ( دیپلوئیدند   
 
 

 چند تا از نکته هاي سرخس و خزه در یک نگاه !!!!
 

  گامتوفیت اسپوروفیت

 خزه سرخس خزه سرخس
هترو: جنینی   

اتوتورف: بلوغ   
 

 هتروترف
 

 اتوتروف
 

 
 اتوتروف

 

 
 نحوه ي کسب انرژي

دیده میشود: ج   
دیده نمیشود:ب  

 

 
 دیده نمی شود

 
 دیده می شود

 
 دیده می شود

 
 چرخه ي کالوین و کلرفیل

 

● 
 

× 
 

× 
 

● 
 

 گیاه اصلی

 
نوع 1  

 
نوع 1  

 
نوع 1  

 
نوع 2  

 
 انواع گامتوفیت یا اسپوروفیت

 
: چند جمله ي مهم   

 هرگاه گفتند یک گیاه فاقد آوند را در نظر بگیرید ، بدانید که منظور خزه می باشد که قطعا فاقد دانه است .
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هرگاه گفتند یک گیاه فاقد دانه را در نظر بگیرید ، بدانید که منظور یا خزه است و یا سرخس ! پس نمی توان در مورد آوند 
 دار بودن یا نبودن آن اظهار نظر کرد 

هرگاه گفتند یک گیاهی را در نظر بگیرید که گاتوفیتش کاملا مستقل از اسپوروفیت است منظور یا خزه است و یا سرخس 
حالا اگر در ادامه گفته بودند که اسپوروفیت این گیاه به گامتوفیت کاملا وابسته است منظور خزه بوده و اگر بگویند وابسته ! 

.نمی باشد و مستقل است منظور سرخس بوده   
!!!داستان ادامه دارد و این ... هرگاه گفتند   

 
 
 

فردین جوادي : تالیف   
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